

卷 二

基督奧跡的慶典

第一 部 分

聖事性的救恩計劃

十字架上的犧牲是教會的聖事性救恩計劃的泉源。在圖像中，瑪利亞，教會的象徵，用左手從耶穌洞開的肋膀接受耶穌的血和水，象徵教會的聖事：

「及至來到耶穌跟前，看見祂已經死了，就沒有打斷祂的腿；但是，有一個兵士用槍刺透了祂的肋膀，立刻流出了血和水」（若十九·34）。

聖奧思定詮釋：

「因此，我們的主基督，在離世時奉獻給我們那在祂誕生時從我們方面所取的一切，變成在永恆中祭司中最偉大的祭司，準備要奉獻你們所看見的犧牲，就是祂的身體和祂的聖血。事實上，祂那被槍所刺開的身體，流出了水和血，藉它們赦免我們的罪過。回憶著這個恩寵，運作你們的救恩（這是後來天主在你們身上所做的救恩），以敬畏和戰慄之情前去參與這祭台的獻禮。你們要認知在餅中那個原本的〔身體〕，你們在十字架上所取用的，並在酒爵中那從祂的肋旁湧流而出的那原本的『血』。天主子民古它的犧牲也在它們多種不同的樣式，預像了這個要來的唯一祭獻。而基督在同一個時間上，即是羔羊，由於祂純潔靈魂的無罪，和公山羊，由於祂（它）的肉肖似屬於罪的身體。無論如何，在許多不同的方式中，或在舊約祭獻中的預像，都只是要引證這一個在新約中所啟示的祭獻。

因此，你們拿去吃基督的身體，如今你們也已在基督的身體內，成為基督的肢體；你們拿去喝基督的聖血。為著不要分離，你們吃那使你們結合的食糧；為不使你亡自菲薄，你們就喝你們的贖價。如同這一個，當你們吃與喝的時候，它就在你們內轉化，因此你們也要在基督的奧體內轉化你們自己，如果你們順從並熱心地生活。事實上，憑已經接近祂受難的時刻了，在祂與祂的門徒們一齊過逾越節晚餐時，祂拿起餅來，祝福了餅說：『這是我的身體，為你們而捨棄的』。以同樣的方式，在祝福杯爵之後，祂把杯爵交給他們並且說：『這是我的血，新約的血，是為大眾傾流的，為赦免罪過』。這是你們已經從福音中唸過並且聽過的，但你們並不知道，這件聖體感恩祭聖事就是聖子本身；但現在，以潔淨了的心在一種沒有沾染的良心，並且以乾淨的水洗滌過的身體，接近祂，你們將受到光照，而你們將不會面紅耳赤」（Di228B）。

「救主之母」小堂，降生成人祭台牆壁上的馬賽克圖像，梵蒂岡市

218．什麼是禮儀？

禮儀是基督奧跡的慶典而尤其是祂的逾越奧跡的慶典。在禮儀中，藉著耶穌基督祭司職的行使，並以標記（記號）來表現，而且實現聖化人類，而由基督奧體來行使，也就是由頭（基督）和肢體（教會），舉行公開對天主應有的敬禮。

219．禮儀在教會的生活中站有什麼位置？

禮儀，最崇高的神聖行動，它建立高峯，使教會的行動趨向這高峯而同時又是從它而流出教會生命力的泉源。藉著禮儀，基督在教會中，同教會一起並藉著教會，繼續我們的救恩工程。

220．聖事性的救恩計劃是在於何物？

聖事性的救恩計劃是在於通傳基督救恩的果實，藉著教會聖事的慶祝，特別是聖體感恩祭的慶祝，而「直到祂再來」（格前十一·26）。

第一章

教會時期的逾越奧跡

「禮儀——天主至聖聖三的工程」

221．以何種方式說，聖父是禮儀的泉源和目的

在禮儀中，聖父在那位降生成人為我們死而復活的基督內，給我們充滿了祂的祝福，並將聖神傾注在我們心中。同時，教會則以崇敬、讚美和感恩的行動來頌揚聖父，並懇求聖子和聖神的恩惠。

222．基督在禮儀中的工程是什麼？

在教會的禮儀中，基督主要是解釋並實現祂自己的逾越奧蹟。在賜與宗徒們聖神，祂承諾給宗徒們和他們的繼承人執行救恩工程的權力，藉著聖體感恩祭的犧牲和聖事，是祂親自在這些聖事行使，為通傳祂的恩寵給世世代代整個世界中的信徒。

223 . 在與教會的對比之下，聖神如何在禮儀中運作？

在禮儀中，於聖神和教會之間，是實現更緊密的合作。聖神準備教會和她的主相會，追憶並展現基督於聚會中的信仰；使基督的奧跡臨在與實現；結合教會於基督的生命和使命之中，並在教會內產生共融的恩寵。

「在教會聖事中的逾越奧跡」

224 . 什麼是聖事，有那些？

聖事是聖寵的有形和有效力的記號，為基督所建立並託付給了教會，藉著這些聖事而賦與人天主性的生命。共有七件聖事：聖洗聖事、堅振聖事、聖體聖事、和好懺悔聖事、病人傅油聖事、聖秩聖事和婚姻聖事。

225 . 聖事與基督有什麼關係？

基督生命奧跡是建立於此刻基督之一切的基础上，藉著教會的聖職人員，在聖事內施放。

「在我們救主身上，一切可見的，都是在祂的聖事中通傳的」（聖大良教宗）。

226 . 聖事與教會有什麼環結？

基督將聖事託付給教會。這些聖事都是「屬於教會」，它們有雙重的意義：就是「從教會」而來的，因為這些聖事都是教會的行動，而教會是基督行動的聖事；而且也都是「藉著教會」的，因為是在建立在教會的意義上。

227 . 聖事的印記是什麼？

是一種精神的印璽，為聖洗聖事、堅振聖事和聖秩聖事所授予的。這個印記是天主助祐的許諾與保證。因著這印記的力量，基督徒肖似基督，以各種不同的方式，分享基督的祭司，並按其身分和不同的職能成為教會的一分子。因此，是被祝聖為天主性的敬禮對於教會的服務。因為這印記是不可泯滅的，因此，銘刻印記的這三件聖事，是一生只能領一次。

228 . 聖事與信德有何關係？

聖事不僅支持信德，而且也以言語和禮典的元素滋養信德，使信德強壯並表達信德的意義。在舉行聖事中，教會宣認宗徒信德。因此，就如古老的諺語所說的：「祈禱的規則，就是信仰的法則」，也就是說：教會的信仰，一如祈禱。

229．為什麼聖事是有效力的？

聖事之所以是有效力的，是因為由於其所從事工作的關係（ex opere operato）「由於事實本身使得聖事性的行動得以完成」，因為是基督親自在這些聖事中行動，並通傳聖事意義上的恩寵，而且是獨立於聖職人員的聖德。無論如何，聖事的效果（成果）也是要靠領受人之準備。

230．基於何種原因，聖事為救恩是必要的？

為信仰基督的信徒，聖事為救恩是必要的，即使沒有賦與全部的每一位個別信徒，但是却因為是賜與聖事的恩寵，罪過的赦免，是作為天主的義子義女，肖似主基督和歸屬於教會。聖神的治癒並改變那些領受的人。

231．聖事恩寵是什麼？

聖事的恩寵是聖神的恩寵，為基督所賦與的，並且每一件聖事都有其特有的恩寵。這種聖寵幫助信徒在他成聖的道路上行走，而也因此幫助教會於它的愛德的成長和見證的提昇。

232．聖事與永生之間的關係是什麼？

在聖事中，教會已領受永生的預告，即使現在仍停留「在期待所希望的幸福和我們偉大的天主和救主耶穌基督光榮的顯現」（鐸二·13）。

第二章

逾越奧跡的聖事慶典

慶祝教會的禮儀

誰舉行（慶祝）禮儀慶典？

233．誰在禮儀中舉行慶典？

在禮儀中是「基督整個的全部」（「Christus Totus」），頭與身體一起舉行。這一位大祭司，祂連同祂的身體，就是和天上和地上的教會一起舉行慶典。

234．天上的禮儀是由誰舉行的？

天上的禮儀是由天使，新舊約的聖人們共同舉行的，尤其是由天主之母，由宗徒們，由眾殉道者以及「由一大夥群眾，沒有人能夠數得清」，「是來自各邦國、各支派、各民族、各異語」(默七·9)的人共同舉行慶典。

235. 在地上的教會以何種方式舉行禮儀？

在地上的教會舉行禮儀慶典一如祭司的子民，在這之中，每一個人按照其各自的職能在聖神內的合一中行動：受過洗的人在屬靈的犧牲祭品中奉獻自己；領聖秩的聖職人員則按照所領受的聖秩舉行慶典，為服務教會中所有的成員；主教和司鐸則以基督，頭的身分行動。

如何舉行慶典

236. 禮儀慶典要如何舉行？

禮儀的慶典是交織著許多記號和象徵，其意義是根基於受造物和人類文化，在明示舊約的事件之中，以及圓滿地啟示在基督的位格和行動上。

237. 聖事的記號從何而來的？

某一些是來自受造物(光、水、火、餅、酒、油)；另一些是從社會生活(洗滌、傅油、擘餅)；還有一些則來自舊約中救恩的故事(逾越節的禮典、祭品〔犧牲〕、覆手、祝聖)。這些記號，其中某些是標準性的，而且是不可變動的，為基督所採用的，而變成救恩和聖化行動的特有者。

238. 在聖事的慶典中，舉止和言語之間存有何種關聯？

在聖事的慶典中，舉止和言語是緊密結合的。事實上，即使是象徵性的動作本身已是一種語言，無論如何，這些都是必要的，因為禮典的言語都伴同著並使這些動作生命化。只要是記號，那麼就和教導無法分開，言語和禮儀上的動作只要是實現所解釋的，也都是如此。

239. 以什麼作為評判標準而說歌唱及音樂在禮儀慶典中，有它們的功能？

因為歌唱和音樂與禮儀動作也都是緊密相連的，它們必須尊重以下的評判標準：在文字方面要符合天主教教義，要優先取自聖經以及取自禮儀的根源；要表達祈禱的美；音樂的品質；聚會團體的參與；天主子民在文化上的富饒和神聖的特質以及慶典的隆重。「歌唱是雙倍的祈禱」(聖奧思定)。

240. 聖像的目的是什麼？

基督的聖像是最高的禮儀圖像（icon）。其他那些代表聖母和諸聖的圖像，是為解釋基督在他們身上受到的光榮。這些聖像的宣講是如同聖經藉語言所傳遞的同一訊息，並且幫助喚醒並滋養信眾的信德。

什麼時候舉行禮儀？

2 4 1 . 禮儀時間的中心是什麼？

禮儀時間的中心是主日，它是整個禮儀年的基礎與核心，禮儀年是在每年的逾越節達到它的高峰，逾越節是慶節中的慶節。

2 4 2 . 禮儀年的功能是什麼？

在禮儀年中，教會慶祝基督所有的奧跡，從降生成人的奧跡，直到祂光榮地來臨。在確定的日子裡，教會以特別的愛，敬禮萬福瑪利亞，天主之母，並且也紀念諸位聖人，因為他們都是為基督而活的，與祂一起受苦也與祂同受光榮。

2 4 3 . 時辰頌禱禮（日課）是什麼？

時辰頌禱禮是教會公開和共同的祈禱，是基督與祂的身體（教會）的祈禱，是我們可在聖體感恩祭中一起舉行的慶典，以聖化和變化我們每一天的時間，它主要的是由聖詠和聖經的其他章句，以及教父們的著作和和聖師們的作品所組成。

何處舉行慶典？

2 4 4 . 教會需要地方來舉行禮儀慶典嗎？

「以心神以真理」（若四·24）新約的敬禮不再拘束於某些專屬的地方，因為基督是天主真正的聖殿，藉著祂，所有的基督徒和整個教會也都在聖神的行動下，成為生活的天主的聖殿。但無論如何，天主的子民，在它世上的條件下，是需要有些專屬的地方，使團體可在那裡聚會並舉行禮儀慶典。

2 4 5 . 神聖的建築物是為何物？

這些就是天主的家，是教會的象徵，使教會能在那裡生活的地方，也是天上住所的象徵。它就是祈禱的地方，在那些地方，教會首要地是能舉行聖體感恩祭典，並朝拜真實臨在於聖體龕內的基督。

246 . 在神聖建築物的內部，有那些享有特恩的地方？

這些享有特恩的地方就是：祭台、聖體龕、保管神恩聖油（Crisma）和其他聖油、主教寶座（主教座堂）或司鐸的座位、講道台、聖洗池、告解室（亭）。

禮儀的多元性和奧跡的統一性

247 . 為什麼唯一的基督奧跡會依照不同禮儀傳統而為教會所慶祝？

因為基督奧跡之深不可測的富饒是無法為單獨的禮儀傳統所耗盡。因此，從一開始，這一種的豐富和在各個不同的民族和文化中，已藉一種神妙的不同性和圓滿上，找到它特質化的表達。

248 . 以什麼評判標準可保證多樣性的統一（合一）？

就是忠實於宗徒的傳統，也就是說，共融於受自於宗徒的信仰和聖事上，共融的詮釋並從宗徒傳下來的而受到保證。教會是至公的：因此能在它的一體性中，整合所有文化上的真正富裕。

249 . 在禮儀方面，一切都是不變的（不能更動的）嗎？

在禮儀中，標記在聖事中的那些，有些是不可變動的元素，因為是屬於天主所建立的，在這一方面，教會是忠實保管者。而後，有些是可容許變動的元素，因此，教會有權，並且有時候也有責任，去適應各種不同民族的文化。

第 二 部 分

教會的七件聖事

教會的七件聖事

聖洗聖事

堅振聖事

聖體聖事

告解和好聖事

病人付油聖事

聖秩聖事

婚姻聖事

教會的這些聖事是耶穌在十字架上救贖犧牲的果實。三摺畫牒是表現一座教堂，在那裡舉行七件聖事的慶典。中間主要位置是高舉的十字架。在十字架苦像的腳下，有沮喪的瑪利亞為若望的手攙扶著，和熱心的婦女們。背景是一個舉祭的司鐸，在祝聖後，舉揚聖體，是表明十字架的犧牲重新實現在餅酒形下所舉行的聖體感恩祭之中。

在左邊的畫中是表現一座分枝祭台，正表現由主教所主持的聖洗聖事、堅振聖事，和告解聖事。右邊的畫裡，却代表聖秩聖事，由主教主持，婚姻聖事和病人傅油聖事。

Weyden，七件聖事的三摺畫

Koninklijk 博物館 voor Schone

Kiinsten, Anversa.

250 . 如何區分教會的七件聖事？

是區分在：基督徒信仰入門聖事：(聖洗聖事、堅振聖事和聖體聖事)；治癒聖事(告解聖事〔和好懺悔聖事〕和病人傅油聖事)；服務於共融和使命的聖事(聖秩聖事和婚姻聖事)。這些都觸及到基督徒信仰生活的重要時刻。所有的聖事都是為聖體聖事(聖體感恩祭典)而安排的，聖體聖事「如同是所有聖事的特殊終向」(聖多瑪斯)。

第 一 章

入 門 聖 事

251 . 如何完成基督徒信仰的入門？

基督徒信仰的入門是藉由安置在基督徒生活根基的聖事：信徒，在聖洗聖事中重生，為堅振聖事所增強並為聖體感恩聖事所養育。

聖洗聖事

252 . 入門聖事中第一件聖事取什麼名字？

第一件聖事取的名字叫聖洗聖事，理由是因禮典的中心是以洗滌的方式而舉行其慶典的：這解釋為「浸入」水中。因此，凡是受洗的人就是要浸沒於基督的死亡之中，並與祂一起復活如同「新的受造物」(格後五·17)。也稱呼它是「再生的洗禮和聖神革新的洗禮」(鐸三·5)和「光照」，因為受洗者成為「光明之子」(弗五·8)。

253 . 聖洗聖事是如何在舊約中預示的？

在舊約中是找到了聖洗聖事的各種不同預示：水，生命和死亡的泉水；諾厄的方舟；渡過紅海，即從埃及的奴役中，救出以色列；越過約旦河，即引導以色列人民進入恩許之地，永恆生命的象徵。

254 . 誰將這些預象帶入完成的？

是耶穌基督，是祂從祂公開生活的開始，在約旦河接受洗者若翰的洗禮；在十字架上，從祂被刺透的肋旁，流出血和水，聖洗聖事和聖體感恩聖事的記號，而在祂復活後，祂託付給宗徒們這項使命：「你們要去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名，給他們授洗」(瑪廿八·19)。

255 . 教會從何時開始以及對誰施行聖洗聖事？

從五旬節那一天起，教會就向那些相信耶穌基督的人授洗。

256 . 聖洗聖事的主要禮典在於什麼？

這一件聖事的主要禮典是在於候洗者被浸入水中，或倒水在他的頭上，同時要呼喚聖父和聖子和聖神的名字。

257 . 誰能夠領受聖洗聖事？

任何沒有受過洗的人都可領受聖洗聖事。

258 . 教會為什麼給嬰孩付洗？

因為嬰兒是生於原罪境地之中，他們有需要從惡的權勢中得到救援，而轉進天主兒女自由的國度裡。

259 . 向要求領洗的人要求什麼？

向每一個要求領洗的人，是要求他對信仰的宣認，如果是成年人，則需他個人親自的表明，或如是嬰孩，則由其父母和教會來代表宣認。還有代父或代母以及整個教會團體都要負部分責任，以準備聖洗聖事（如慕道陪伴），特別要在信仰的和聖洗聖事聖寵的發展的道路上陪伴。

260．誰可以施洗？

聖洗聖事的主要聖職人員是主教和司鐸；在拉丁教會，包括執事。但在必要的情況下，任何人都可給人付洗，然而是要按教會所做的方式去做。他倒水在候洗者的頭上時，要同時唸出聖洗聖事聖三的經文：「我因父及子及聖神之名給你付洗」。

261．為得救恩，聖洗聖事是必要的嗎？

為得救恩，聖洗聖事為那些已聽過福音宣講的和那些有可能要求這件聖事的人是必要的。

262．沒有領受洗聖事的人能得救嗎？

由於耶穌基督是為拯救所有的人而死亡的，因此只要他們是死於信仰的原因（血的聖洗聖事），慕道者，以及那些在聖寵的推動下，雖沒有認識基督和教會，但却衷心誠意地追尋天主，並勇敢地達成天主旨意的人（渴望洗禮＝望洗）。甚至於對那些未領洗而死亡的嬰兒，教會在她的禮儀中，也把他們交託在天主慈悲的手中。

263．聖洗聖事的效果有那些？

聖洗聖事能赦免原罪，個人的所有罪過和由於罪過而應受的罪罰；藉著聖化的恩寵，使他們分享至聖聖三天主性生命，由於結合於基督和祂的教會之成義的基礎；施與超性德行和聖神的恩惠。領過洗禮的人永遠歸屬於基督：事實上，他已被烙印基督那不可泯滅的印記了。

264．在聖洗聖事中所取得的基督徒名字有何意義？

名字是重要的，因為天主以名字認識每一個人，也就是說在他的唯一獨特性。藉著聖洗聖事，基督徒在教會內取得自己的名字，較可取地是一位聖人的名字，這些方式是提供給受過洗禮的人一個聖德的典範，並予以保證在天主台前有人在為他代禱。

堅振聖事

265．在天主救恩的計劃中，堅振聖事佔據什麼位置？

在舊約中，先知們宣講過主的聖神臨於他們所等待的默西亞身上，和整個默西亞子民身上。耶穌整個生命和使命是說明在與聖神的完全共融之中。宗徒們在五旬節領受聖神並宣講「天主的奇事」（宗二·11）。他們傳授給新領受洗禮的人，藉著覆手禮，賦與同一位聖神的恩惠。長久以來，教會繼續地活於聖神並將聖神傳授給她的子女。

266．為什麼稱呼為聖化或堅振聖事？

稱呼為聖化聖事（在東方教會裡，聖化聖事是用聖香膏付油），它的禮典主要的儀式是付油。稱呼為堅振聖事，是因為它要堅固並強化聖洗聖事的恩寵。

267．堅振聖事的主要禮典是麼？

堅振聖事的主要禮典是用聖化油傅油（油與香料混合，為主教所祝聖的），以主禮的覆手，同時主禮宣讀禮典聖事的專用經文。在西方，這種傅油是敷在已受洗者的額頭，並說出這句話：「請藉此印記，領受天恩聖神」。在拜占庭禮的東方教會，除頭上傳油外，也在身體其他的部位上傳油，用這段經文：「聖神恩寵的神印（印記）」。

268．堅振聖事的效果是什麼？

堅振聖事的效果是聖神特別的傾注，如同五旬節那天一樣。這項傾注銘記在靈魂上的是一個不可泯滅的印記，加給他們一種聖洗聖事恩寵的成長，更深入地根植天主性的子民之道；更結實地結合於基督和祂的教會；在靈魂

上增強聖神的恩惠；賜與一種特別的力量以見證基督徒的信德。

269．誰能領受這件聖事？

凡已領過洗禮的人，都能也都應該領受這件聖事，一生只領一次，為有效地領受這件聖事，則必須是處於聖寵的狀態之中。

270．誰是堅振聖事的主禮？

原始的主禮是主教。是表現領堅振者在他使徒生活的幅度方面，與教會之間的關係。當司鐸作為施放這件聖事的主禮時——如同在東方禮，這是普遍的現象，而在西方則是在特別的個案裡——，與主教和與教會的關係，是表達在司鐸、主教的助手（合作者）身上，以及表達在主教親自祝聖的聖化油上（即用主教所祝聖化油敷油，以表示與主教的連繫）。

聖體感恩聖事

271．聖體感恩聖事是什麼？

是主耶穌聖體和聖血本身的犧牲，是基督為永存於世代之中，直到祂再度來臨，而建立在十字架上的犧牲，並且是託付給祂的教會，作為祂死亡與復活的紀念。是合一的記號，愛德的連繫，逾越節的筵席，而在筵席中領受基督，而靈魂就因而充滿聖寵並得到永恆生命的擔保。

272．耶穌基督在什麼時候建立聖體感恩聖事？

祂在聖週四那天建立的，是「在祂被出賣的那天晚上」（格前十一·23），與祂的宗徒們一起慶祝最後晚餐時建立的。

273．祂如何建立的？

在聚集祂的宗徒們在晚餐廳之後，耶穌雙手拿起餅來，擘開，並交祂的門徒說：「你們大家拿去吃：這是我的身體，是為你們而犧牲的」。然後雙手又拿起酒杯並對他們說：「你們大家拿去喝：這一杯是我的血，新而永久的盟約之血，為你們和為眾人所傾流，以赦免罪過。你們要做這事為紀念我」。

274 . 在教會的生命中，聖體感恩聖事代表著什麼？

是基督徒整個生命的泉源和巔峯。在聖體感恩聖事中，天主對我們所做的，是聖化行動和我們對天主的敬禮，觸及到它們的頂尖之處。它包含教會的一切精神的益處：同樣的基督，我們的逾越節。天主性之生命的共融和天主子民的合一都為聖體感恩聖事所表達並產生成果。藉著慶祝聖體感恩聖事，已將我們聯合在天上的禮儀之中，並預嚐永遠的生命。

275 . 這件聖事是如何稱呼的？

這件聖事之深不可測的豐富是以不同的名稱來加以說明的，即以這些名稱來喚出它之個別的面向。最普通的是：聖體感恩祭典、神聖彌撒、主的晚餐、擘餅、聖體感恩祭慶典、主之苦難、死亡和復活的至聖聖事、神聖的祭品、神聖和天主性的禮儀、神聖的奧跡、祭台上的至聖聖事、神聖的共融。

276 . 在救恩之天主性的計劃中，是如何安置聖體感恩聖事的？

在舊約中，聖體感恩聖事特別是在每年的逾越節的晚餐預先宣告了，每一年都為希伯來人以無酵餅來慶祝，以紀念從埃及毫無預警和自由的離開。耶穌在祂的教誨中宣告並在與祂的門徒們在一次逾越節的筵席中，慶祝最後晚餐，並建立這聖餐禮。忠實於主命令的教會：「你們應該做這事，為紀念我」(格前十一·24)，就經常舉行聖體感恩祭典，尤其是主日，耶穌復活的日子。

277 . 如何舉行聖體感恩祭典的慶祝？

是以兩大時段舉行，兩者共同組成敬禮的唯一行動：聖道禮儀，即包含宣讀和聆聽天主聖言；聖體感恩祭典之禮儀（聖祭禮儀），它包含奉獻餅酒（祭品），祈禱或感恩經，這是包含祝聖禱文，和領共融禮（俗稱領聖體禮）。

278 . 誰是舉行聖體感恩祭典的聖職人？

是合法有效被祝聖而晉升的祭司（主教或司鐸），他們是以基督，頭的位格和教會的名義做事。

279 . 為實現聖體感恩祭典，有那些主要和必要的元件？

就是麥麵餅和葡萄酒。

280．聖體感恩祭典為基督犧牲的紀念，這有什麼意義？

聖體感恩祭典是紀念，其意義是使基督曾在十字架上，為人類的益處一次而永遠地奉獻給聖父的犧牲，成為現在和現實。聖體感恩祭典之祭獻的特質是表現在建立的這些話之中：「這是我的身體，將為你們而犧牲」和「這一杯就是我的血，新約之血，將為你們傾流」(路廿二·19~20)。十字架上的犧牲和聖體感恩祭典的犧牲是唯一的犧牲。犧牲與奉獻者(祭獻者)是同一個基督，只有奉獻的形式不同：在十字架上的流血，而在聖體感恩祭典中是不流血的。

281．教會以什麼方式參與聖體感恩祭典的犧牲？

在聖體感恩祭典中，基督的犧牲也變成祂與體之肢體的犧牲。信徒的生命，他們的頌讚，他們的痛苦，他們的祈禱，他們的工作都與基督的相結合。只要是犧牲，聖體感恩祭典也就成為所有生者、亡者的信徒奉獻的，在賠補眾人的罪過和為得自天主所賜的精神恩惠和現世的恩典。連天上的教會也結合於基督的奉獻中。

282．耶穌是如何臨在聖體感恩祭典中？

耶穌基督是以獨一和無法比擬的方式，臨在於聖體感恩祭典中。事實地，祂是以真實的、實際的、本體性的方式臨在：連同祂的身體和祂的聖血，以祂的靈魂和祂的天主性。因此，祂是以聖事的方式臨在於教會內，也就是說，在餅酒的聖體感恩祭典的類型下臨在，就是整個的基督：天主而人。

283．質的改變(Transubstantiation)的意義是什麼？

質地的改變是解說為餅的整個本體轉變為基督身體之本體，而酒的整個本體則轉成為祂聖血的本體。這一種轉變是完成在聖體感恩祭典的祈禱經之中，藉著基督的話的效力和聖神行動的效力。無論如何，餅酒在感覺上的特質，就是說：「聖體感恩祭的祭品之形體」仍保留不變。

284．餅的擘開將基督撕裂嗎？

餅的擘開並不撕裂基督：祂是整個並整全地臨在於每一個聖體聖事的形體中，以及在它的每一部分之中。

285．基督聖體聖事的臨在會直到什麼時候？

它將繼續一直保留聖體聖事的形體。

286．聖體感恩祭典的聖事應受那一種類的敬禮？

是應受崇拜的敬禮，就是朝拜或敬拜，只保留給天主的敬禮，或在舉行聖體感恩祭之中或在感恩祭之外。教會的確以最大的用心保存已祝聖的祭餅，送聖體給病人以及其他無法參加神聖彌撒的人，明供聖體給信徒們隆重朝拜，在遊行中帶著聖體並邀請信徒經常進堂朝拜保存在聖體龕中的聖體。

287．聖體感恩祭典為何是逾越節的喜宴？

聖體感恩祭典是逾越節的喜宴，主要是基督在實現祂聖事性的逾越奧跡時，賜與我們祂的身體和祂的聖血，奉獻作為我們的食糧和飲料，並且將我們與祂結合以及在與我們之間的合一於祂的犧牲之中。

288．祭台的意義是什麼？

祭台是基督本身的象徵，呈現如同是獻祭的犧牲（祭台——十字架上的犧牲）以及一如是賜給我們的天上之食糧（祭台——聖體感恩祭的餐桌）。

289．教會規定在什麼時間，應參加神聖彌撒聖祭？

教會規定信徒們每一主日和明令應守的慶節日，應參加神聖彌撒聖祭，並且也勸勉在其他的日子裡，也能參加彌撒聖祭。

290．何時應領神聖共融禮（領聖體）？

教會要求參與神聖彌撒聖祭的信徒，以應有準備的心，領神聖共融禮（俗稱領聖體），法律規定的責任是至少在逾越節當天要領聖體。

291．為領神聖共融禮（領聖體）有什麼要求？

為要領神聖共融禮（領聖體）是應該是完全融和於天主教會並是處於聖寵的狀態，就是沒有死亡罪過之良心。凡是自己明知犯了重罪就應該在領神聖共融禮之前，先領和好聖事。重要的還有，就是要收斂心神和祈禱，守教會規定的空心齋，以及身心的態度（舉止、穿衣），尊重基督的記號。

292．神聖共融禮（領聖體）有那些成果？

神聖共融禮（領聖體）會增強我們與基督的結合和與祂的教會結合，保存並更新我們受自聖洗聖事和堅振聖事中得到的聖寵生命，並且使我們增加對於近人的愛。在愛德中增強我們，消除我們的小罪，並使我們在未來能避免再犯大罪（死亡之罪）。

293．什麼時候也有可能讓其他的基督徒領共融禮（領聖體）？

天主教會的聖職人員正當地施行神聖共融禮（領聖體）給那些尚未與天主教會完全共融之東方教會的信徒成員，是在這些人主動的要求時，並且是有良好的準備。

為其他的教會團體的成員，天主教會的聖職人員正當地施行神聖共融禮（領聖體）給那些信徒，是在他們處於一種嚴重的必要性時，主動要求，而且是有良好的準備並表現相信有關這件聖事之天主教會的信仰。

294．聖體感恩祭典的聖事為何是「將來光榮的保證」？

因為聖體感恩祭聖事充滿我們天上的每一恩寵和祝福，堅強我們於這一場生命的朝聖旅途，並使我們對永恆生命的渴望，將我們與已上升而坐在聖父右邊的基督結合，結合於天上的教會，於最為幸福的童貞女（聖母瑪利亞）和諸位聖人、聖女之中。

在聖體感恩祭中，我們擘開「唯一的餅，那是不死的良藥，為能免於死亡的解毒藥，但為要永遠生活於耶穌基督內」（安底約的聖依納爵）。

治 癒 的 聖 事

295 . 基督為何建立懺悔（和好）聖事和病人付油聖事？

基督是靈魂和肉體的醫生，祂建立了它們，是因為祂在基督徒信仰的入門聖中賜給我們的新生命，能因罪過的原因而變得衰弱並且甚至於失落。因此，基督願意教會藉著這兩件聖事繼續祂治癒與救恩的工程。

懺悔與和好的聖事

296 . 這一件聖事是如何稱呼的？

這件聖事被稱為懺悔、和好聖事，赦罪（寬恕）的聖事，告解聖事，悔改聖事。

297 . 為什麼在聖洗聖事後，又存在一件和好聖事呢？

因為在聖洗聖事中所獲得之聖寵的新生命，並未廢除人性本身的軟弱，也未除去犯罪的傾向（就是情慾），基督建立這件聖事就是為那些受過洗禮的人能悔改，就是那些因罪而遠離祂的人有回頭而得救的機會。

298 . 這件聖事是什麼時候建立的？

復活後的主建立了這件聖事，是在逾越節的夜晚，祂顯現給祂的門徒們並對他們說：「你們領受聖神罷！你們赦免誰的罪，誰的罪就得赦免，你們存留誰的罪，誰的罪就被存留」（若廿·22~23）。

299 . 受過洗禮的人還需要悔改嗎？

基督呼籲悔改的聲音不斷地在受過洗禮的人耳中響著，悔改為整個教會是一種持續性的義務，雖然教會是神聖的（至聖的），但在它的懷中，仍含蓋著一些罪人。

300 . 內心的懺悔（痛悔）是什麼？

是「痛心疾首」(詠 51·19)的動力，為天主的恩寵所感動而回應天主仁慈的愛。包含對所犯的罪之痛心和力拒再犯之意，定下志向不致在未來重犯罪過，並依靠天主的助祐。是在天主的仁慈下，培育望德。

301 . 在基督信徒的生活中，以那些形式來表達懺悔（痛悔）？

痛悔是以許多不同的形式來表達的，特別是以守齋、祈禱、施捨。這些和其他許多痛悔的形式，可在基督徒每日生活中實行，尤其是在四旬期內和每一個星期五的守齋日。

302 . 和好聖事的主要要件有那些？

有兩個：人所完成的行動，就是在聖神的推動下而悔改的人，以及司鐸的赦罪，而司鐸是因基督之名給與寬恕並樹立一些補贖的方式。

303 . 痛悔的行為有那些？

它們是：一種仔細良心的反省（省察）；痛悔（或懊悔），如果是因愛天主的原故是謂完全的痛悔，如果是因其他的緣故則謂不完全痛悔，而這些都包括定志不再犯罪；告明，這是在司鐸前，控告自己所犯的罪行；補贖或應做某些悔改的行為，就是聽告解神師加給悔改的人為賠補由罪所導至的罪罰。

304 . 那些罪是應該告明的？

應該告明一切尚未告明過的一切重罪，那些在仔細省察後所記得的一切罪過。告明重罪是為得罪赦的唯一明定的方式。

305 . 什麼時候是有責任要告明重罪？

每一位信徒，到達有辨明是非能力的年紀，都有責任告明自己的重罪，至少每年一次，而無論如何在領神聖共融禮（領聖體）前就需要告明重罪。

306 . 為什麼輕罪（小罪）也能是告解聖事告明的對象？

告明輕（小）罪是為教會誠懇地要求的，雖然這並不是嚴格的要求，因為這將幫助我們培養一種正直的良心，並對抗邪惡的傾向，為使我們得到基

督的治癒以及在聖神的生命中進步。

307．誰是這件聖事的聖職人員？

基督將和好聖事的職務委託給祂的宗徒，給主教們、宗徒們的繼承人，以及給主教們的合作者、司鐸們，因此，這些人就成為天主仁慈和公義（正義）的工具。他們行使赦免罪過的權力，是因父、及子、及聖神之名。

308．某些罪過的赦免是保留給誰的？

某些特別的罪過的赦免（如同那些絕罰的罪過）是保留給聖座或給地方主教和他們所賦與權柄的司鐸，但對於那些有死亡危險的人，任何一位司鐸都可以赦免任何罪過包括絕罰的罪過。

309．告解神師要保守秘密嗎？

由於這一個聖職的敏感和偉大以及對人應有的尊重，每一個告解神師都受到約束，沒有任何例外的，並且是極為嚴重的處罰，要保守聖事性的秘密，就是對於在告解中所了解的罪過，要保守絕對的秘密。

310．這一件聖事的效果有那些？

懺悔聖事的效果是：與天主修好，因此是罪過的赦免；與教會和好；如果失落了，將重新恢復聖寵的狀態；免除因死亡之罪過（大罪）應得的永罰，而至少在某部分上，免除由罪過所造成後果之暫罰；平安及良心的安寧，和心神的安慰；增加精神的力量可為基督信仰作戰。

311．在某些情況下，是否能以普遍的告罪和集體赦罪的方式，舉行這件聖事？

在極為需要的狀況下（如處在迫在眉睫之死亡的危險中），得使用以普遍告罪和集體赦罪的方式，在尊重教會的規則之下，並以決定要在短期內作個別告明重罪時，可作（和好聖事）的團體慶典。

312．大赦的什麼？

大赦是在天主面前，免除由罪過所應得的暫罰，而這些罪過論及過失則已獲得赦免。這些大赦則是信徒在特定的條件下，為他自己或為亡者，藉著教會的服務所爭取到的。教會作為救恩的分施者，分配基督和罪聖人的功勞之寶藏。

病人傅油聖事

313 . 在舊約時期，疾病是如何生存的？

在舊約時期，人在患病期間是考驗自己的限度，而同時也認為疾病在某種奧妙的形式上，是與罪惡有關。先知們曾直覺到疾病為自己的罪過和別人，可能會有一種救恩的價值。因此疾病生存在天主台前，人從天主那裡獲得病的痊癒。

314 . 耶穌對病人的憐憫有何解釋？

耶穌對病人的憐憫以及祂治癒許許多多病人的事跡是一種清楚的記號，即與祂一起的是天主國已來臨。因此祂戰勝罪惡，痛苦和死亡，祂賦與痛苦新的意義，如果痛苦與祂的痛苦結合，就可成為我們和為其他的人得以淨化和得救的工具。

315 . 教會對於病人的態度是什麼？

教會，接受主的命令要治療病人，就要負起責任實現對病人的照顧，伴隨著為病人的代禱。教會首先擁有為病人益處的特殊聖事，是基督自建立的，並為聖雅各伯宗徒所證實：「凡有病的，該請教會的長老們（司鐸）來；他們該為他祈禱，因主的名給他傅油」（雅五·14~15）。

316 . 誰可以領受病人的傅油聖事？

凡開始發現因病或年老而有死亡危險的信徒，都可領受這件聖事。同一個信徒也可多次領受這件聖事，是當他證實病情有惡化，或當他知道有其他的重病時。然在這件聖事的舉行前，病人應盡可能先領受個人的告解聖事。

317 . 誰施行這一件聖事？

這件聖事只能由祭司（主教或司鐸）來施行。

318．要如何施行這件聖事的慶典？

這件聖事的慶典舉行，主要地在於盡可能地使用由主教所祝聖的聖油傳油，傳在病人的額頭上和手上（按羅馬禮規）或在身體的其他部位（按東方禮規），伴隨著司鐸的祈禱文，是他在懇求這件聖事的特殊恩寵。

319．這件聖事的效果是那些？

這件聖事賜與一種特別的聖寵，就是使病人更深刻地與耶穌的苦難結合起來，為他的益處和為整個教會的好處，給與他慰藉、和平（平安）、勇氣，還有罪惡的寬恕，如果病人已不能告解。如果天主願意，這一件聖事有時承諾，還有肉體健康的復原。在每一個情況，這一傳油是為病人準備一條通往聖父之家的通路。

320．什麼是臨終聖體？

是那些正要離開世間生命並正準備通往永遠生命通路的人所領的聖體聖事。在那從此世通往到聖父時刻所領受與死而復活之基督的體血的共融，是永恆生命和復活的潛能。

第三章

為服務於共融和使命的聖事

321．服務共融和使命的聖事是那些？

有兩件聖事，聖秩聖事和婚姻聖事，為給與教會內的一種特別使命，一項特殊的恩寵，以服務於建造天主的子民。這兩件聖事特別提供教會的共融和他人的救恩。

聖秩聖事

3 2 2 . 聖秩聖事是什麼？

是一件藉它而使基督所託付給宗徒們的使命，得以繼續在教會內行使直到時間的終結的聖事。

3 2 3 . 為什麼稱之為聖秩聖事？

聖秩表明一種教會的實體，因為它使人進入藉著一種特殊的祝聖（晉秩）而成為這團體中的分子，他因著聖神的特別的恩寵，得以基督的名義並用基督的權威，行使一項神聖的權柄（神權），以服務天主的子民。

3 2 4 . 在天主教恩的計劃中，是如何設置聖秩聖事？

在舊約時期，肋未族的服務就是這件聖事的預像，如同亞郎的祭司職以及七十位「長老」的設立（戶十一·25）。這些預像都在基督耶穌身上找到它們的完成，耶穌基督以祂十字架上的犧牲，是「唯一〔……〕在天主與人之間的中保」（弟前二·5），「按照默基瑟德品位的大祭司」（希五·10）。基督的唯一祭司職是為聖職公務司鐸職維持為其現時性。

「只有基督是真正的祭司，其他的都是祂的公務聖職人員」（聖多瑪斯）。

3 2 5 . 聖秩聖事共有多少品級？

聖秩聖事由三個品級所組成，它們在教會的組織架構上，都是不可取代的：即主教職、司鐸職和執事職。

3 2 6 . 主教的晉秩禮的效果是什麼？

主教的晉秩禮賦與聖秩聖事的圓滿，使主教成為宗徒的合法繼承人，把他嵌入主教的團體中，與教宗和其他的主教一起共同分擔所有的個別教會所關切的事務，並賦與他教導（訓導）、聖化和治理其教會的職務。

3 2 7 . 主教在託付給他的個別教會內的職務是什麼？

受託管理一個個別教會的主教，是那個教會合一的可見和基本的原素，

要履行這一項使命，基督代表的牧靈職務，得需由自己的司鐸弟兄們和執事們的一起協助。

3 2 8 . 司鐸的晉秩禮的效果是什麼？

聖神的傅油以不可泯滅之精神印記標記在司鐸身上，使他們肖似基督，司鐸並使他們有能力因基督、「頭」之名行事。作為主教聖秩的合作者，他們被祝聖為要去宣講福音，舉行敬禮天主的慶典，尤其是聖體感恩祭典，這是他們藉此聖事得到其聖職上的力量，並為成為信徒們的牧者。

3 2 9 . 司鐸如何執行他自己的職務？

雖然他是被祝聖為一個普世傳教的使命，但他則是要在一個個別教會裡工作，在聖事的友愛情誼中，與其他的司鐸，共同形成一個「司鐸團」，而在與主教的共融中和歸屬於主教的管轄下，負起治理個別教會的責任。

3 3 0 . 執事的晉秩禮的效果是什麼？

執事，肖似基督，眾人之僕，被祝聖晉秩是為服務教會，因此，他要在自己主教的權下行事，即行使有關聖言的，神聖敬禮，牧靈的指導和愛德的職務。

3 3 1 . 如何舉行聖秩聖事的慶祝？

為這三種品級的每一個人，聖秩聖事是藉著由主教覆手在領聖秩者的頭上，主教宣讀隆重祝聖禱文而賦與的。以這經文是主教為領聖秩者懇求天主，因這職務之故，賦與特別的聖神和祂的恩寵。

3 3 2 . 誰可以授與這件聖事？

是屬於有效被祝聖的主教，宗徒們的繼承人，才能授與聖秩聖事這三個品級。

3 3 3 . 誰能領受這件聖事？

只有男性受過洗的人才能有效領受這件聖事：教會承認這是上主親自所

選擇的束縛。任何人都不能要求領受聖秩聖事，而應該是經由教會當局考核認可適合接受這項職務。

334．凡領受聖秩聖事的人都被要求度獨身生活？

為主教職常是被要求過獨身生活。為司鐸職，在拉丁教會內，一般情形，都是選擇那些願意度獨身生活，並願「為天主國的緣故」(瑪十九·12)度獨身生活的男性信徒；而在東方教會中，則不同意在領受聖秩後再結婚。至於永久執事職，已結婚的男性是可以領執事聖秩禮的。

335．聖秩聖事的效果有那些？

這件聖事賦與一種特別聖神的傾注，使得領聖秩者在祂的三項職務：祭司、先知和君王，按聖事各自之品級，肖似基督。晉秩禮賦與一個永不泯滅的神印；因此是不能認為只賦與於一段有限的時間。

336．以何種權柄行使公務司鐸職？

晉秩的司鐸，在行使神聖的職務時，宣講和行使職權並不是由於他們自己的權柄，也不是受命或受團體的委託，而是以基督，頭的身分（或位格）和教會的名義。因此，公務司鐸職主要是與信徒的一般（普遍）司鐸有所差異，不只是在品級上而已，而是以服務基督所建立的司鐸職。

婚姻聖事

337．天主在男人和女人身上有何計劃？

天主，祂就是愛，並且是祂因愛而創造了人，並召叫人去愛。在創造男人和女人時，召喚他們在婚姻生活中，進入在他們之間的一種內在親密生命和愛的共融，「這樣，他們不再是兩個，而是一體了」(瑪十九·6)。天主在祝福他們時說：「你們要生育繁殖」(創一·28)。

338．為什麼目的，天主建立了婚姻制度？

男人和女人的婚姻上的結合，是造物主以祂自己的法則建立和建構的，就其本質而言，就已是定向於共融，為夫婦間的益處，以及生育兒女並教養

子女。婚姻的結合，按照天主原先的計劃，是不可拆散的，如耶穌基督所肯定的「天主所結合的人不可拆散」（谷十·9）。

339．罪過是以什麼方式威脅婚姻？

由於原罪，即那曾引起造物主賜給男人和女人之間共融的破裂。婚姻的結合經常受到不和睦和不忠誠的威脅。無論如何，天主以祂無限的慈悲，賜給男人和女人，祂的聖寵為使他們按照天主原先的計劃實現他們生命的結合（合一）。

340．舊約對婚姻方面有何教導？

天主，首先藉著法律和先知們的教育，幫助祂選民逐漸地成熟地了解婚姻的唯一性和不可拆散性。天主與以色列婚姻的盟約就成為天主之子，耶穌基督，與祂的新娘教會所完成的新約之準備與預像。

341．基督給與婚姻的新事是什麼？

耶穌基督並不只重建天主所願的原始秩序，而且也賜與聖寵為使婚姻生活在新的聖事尊嚴上，這就是祂對教會的新郎之愛的記號：「你們作丈夫的，應該愛妻子，如同基督愛了教會」（弗五·25）。

342．婚姻為所有的人是一項責任或義務嗎？

婚姻並不是所有的人的一項責任或義務。天主特別地召喚某一些男人或女人追隨主耶穌為天國的緣故而走一條童貞或獨身生活的道路，放棄婚姻的一件大好事，以更專務主的事務並尋求中悅天主，成為愛基督和熱心的期待祂光榮的來臨之絕對首位的記號。

343．如何舉行婚姻聖事的慶典？

因為婚姻建立夫妻們在教會內的一種公開生活的身分，它的禮儀慶典的舉行也應是公開的，在司鐸面前（或教會有資格的見證人面前）以及其他的見證人面前。

344．婚姻的同意禮的什麼？

婚姻的同意禮是由一位男士和一位女士所表達意志（意願），他們要相互並決定性要將自己給與對方，目的是在於要度一個忠實和富裕之愛之盟約（契約）生活。因為同意成就婚姻，它（同意）是必須且是無法取代的。為使婚姻有效，同意禮必須要有實際的婚姻作為對象（目的），並且是一種人性的行動，有意識的和自由的，而不是被暴力或脅迫所決定的。

3 4 5 . 當一對新人的一方是非天主教徒則需要求什麼事務？

為使婚姻合法，混合婚姻（即在天主教徒和非天主教受洗的基督徒之間）需求得教會當局的許可。而那些由於不同信仰的人（即天主教徒和未受過洗的人）為求得有效婚姻，也需要一種豁免。在任何的情況下，主要的是，夫妻們不排除接受婚姻的主要目的和專有特質，而新人的天主教的一方要認可並負起所有的責任，也應讓對方（非天主教信徒）認知這些責任，即要保存信仰，並保證其子女的洗禮和接受天主教的教育。

3 4 6 . 婚姻聖事的效果有那些？

婚姻聖事在夫妻之間產生一條永遠和排他性的鎖鏈。天主親自確證夫妻們的同意禮。因此，在受洗的信徒之間一旦婚姻締結之後，以及完成之後，就再也不能解開了。除此之外，這件聖事賦與夫妻兩方必要的恩惠（寵）為成就在夫妻生活中的聖德，並為能歡喜地負起兒女來臨之責任和教養他們兒女的義務。

3 4 7 . 那些是相反婚姻聖事的重罪？

這些重罪是：奸淫；多妻制；只要違反男人與女人之間平等尊嚴，夫妻間之愛的唯一性與排他性；拒絕生育，這是剝奪有兒女作為禮物的夫妻生活；以及離婚，還有違反婚姻不可拆散性的價值。

3 4 8 . 什麼時候教會允許夫妻肉體方面的分開？

教會允許夫妻肉體方面的分開，是當他們的同居共處已變得具體上有不可能的嚴重原因時，而且他們還有修好的先兆。但他們，只要配偶仍活著，他們都不是自由身而可再締結新的婚姻，除非他們的婚姻已不存在了，而這種情形則應有由教會當局的聲明。

349．教會對於離婚而再婚的人之態度是什麼？

忠信於天主，教會無法承認，離婚後在民法上再婚之結合為婚姻，「誰若休自己的妻子而另娶，就是犯姦淫，若妻子離棄自己的丈夫而另嫁，也是犯姦淫」（谷十·11~12）。對他們，教會要特別付出關懷，要邀請他們度一個信仰的生活，祈禱、愛德工作以及子女的基督信仰的教育。但他們不能領受聖事的赦罪，也不能領聖體感恩祭典的共融禮（領聖體），也不能行使某些教會的責任，只要這種情況繼續存在，即客觀上違反天主的法律。

350．為什麼基督的家庭也稱作「家庭教會」？

因為家庭本身展現並實現家庭是屬於天主的家庭，教會共融和家庭的本質。每一位成員，按照各自的角色，行使洗禮的祭司職，為家庭的事務出力，使家庭成為恩寵和祈禱的團體，一所人性和基督品德的學校，向兒女宣講信仰的第一個場所。

第四章

其他的禮儀慶典

聖儀

351．什麼是聖儀？

就是教會所建立的神聖標記，藉著這些聖禮來聖化某些生命中的境遇。這些聖儀通常包含祈禱伴以十字聖號和其他的記號。在聖儀之中，祝聖禮（降福）佔一個重要的位置，這些降福都是讚美天主和一項為獲得祂的恩寵的祈禱文，祝福人們和在敬禮天主方面，奉獻物品。

352．驅魔是什麼？

是有驅魔禮，當教會以祂的權威，因耶穌之名，祈求保護某人或某件事物，對抗並脫離邪惡（魔鬼）的控制。在聖洗聖事的禮儀中，是以一般的形

式行使。隆重的驅魔禮，亦稱之為大驅魔禮，只能由獲得主教許可的司鐸舉行。

353．民間熱心的敬禮有那些形式是伴同教會的？

基督子民的宗教意識常可在不同的形式下，找到不同熱心的表達方式，連帶著教會的聖儀的生活，諸如對聖體的敬禮、朝拜聖所、朝聖、遊行、「苦路」、玫瑰經。教會以信德之光照耀並贊同真正的民間熱心形式之活動。

基督徒的喪禮

354．在聖事與基督徒的死亡之間存在著什麼關係？

基督徒，在他地上生命結束時，是在基督內死亡者，是達到他完成以聖洗聖事作為新生命的開始，由堅振聖事所堅強並由聖體感恩聖祭所滋養，預嚐天上的宴席。基督徒的死亡是表現在基督的死亡與復活之光，我們唯一的希望；基督徒在耶穌基督內死亡，是要去「與主同住」（格後五·8）。

355．喪禮表達了什麼？

喪禮，雖按不同禮典符合不同的情況下和單獨宗教的傳統舉行，都表達了基督徒死在復活的希望之逾越的特質上，與亡者共融的意義，特別是藉著為他的靈魂的淨化祈禱。

356．那些是喪禮的主要部分？

一般情形，喪禮傳統上包括四個主要部分：由團體迎接棺木，以安慰與希望（望德）的話、聖道禮儀、聖體感恩祭典的犧牲和「告別式」。以告別式，亡者的靈魂被托付在天主的手中，祂是永遠生命的泉源，雖然他的身體被埋葬却在等待著復活。

圖像表現樓上舖有地毯的大廳中的最後晚餐和聖體聖事的建立（參閱谷十四·15）：

「當他們正在吃晚餐的時候，耶穌拿起餅來，祝福了，擘開遞給門徒說：『你們拿去吃罷！這是我的身體』。然後，又拿起杯來，祝謝了，遞給他們說『你們由這杯中喝罷！因為這是我的血，新約的血，為大眾傾流，以赦免罪過』」（瑪廿六·26~28）。

在圖像中，耶穌和門徒們圍著一張聖爵樣式的餐桌。在餐桌上，有聖體聖事的類型：餅和酒。大廳，開放在一個相當苦心裝飾的建築學上的背景，以建築物和一個聖體龕由它根圓柱環繞著，象徵教會，聖體聖事之基督的住所。也給若望宗徒一個特別的意義，他把他的頭靠在耶穌的胸懷之中（參閱若十三·25）。它指出愛（德）的共融，即聖體聖事在信友中所產生的共融。是門徒們對他們師傅邀請的答覆。

「我是葡萄樹，你們是枝條；那住在我內，我也住在他內，他就結許多的果實。〔……〕。你們應存在我的愛內。如果你們遵守我的命令，便存在我的愛內」（若十五·5，9~10）。

聖體感恩祭聖事是與耶穌共融和靈性的食糧，為能支持信徒在遵守誠命上，有良好的每日戰鬥力。

「救贖主〔……〕經常是並且完全臨在於那些生活在祂內皂人身上；照顧他們每一種需要，為他們是一切而並不允許他們的眼光轉向任何其他的對象或事物，也不許他尋求在祂之外皂事物。的確，沒有任何事物是聖徒們所需要的，除了祂以外：祂造生了他們，使他們成長共滋養他們，祂是光和氣息，祂親自在他們內培養他們的眼光，藉著祂自己來光照它，而終生命的食糧而所賜與的却是祂自己；活人的生命，任何人呼吸之氣息的芬芳，任何願意穿戴的人之衣服。仍然是祂給與我們有行走的力量，並且是生命，並且是安息之所和終結。我們是肢體，祂是頭：有必要奮鬥嗎？與我們一起奮鬥，並且是祂賜給那些使祂榮耀的人勝利。勝利？看，祂就是冠冕。因此從各方面，再將我們的心思念慮領回到祂跟前，而且不允許我們轉向任何其他事物，也不要我們熱愛任何事物〔……〕。我們所說的一切都表現得非常清楚，就是在基督內生活，不僅是關係到未來，而為那些在這生命生活和行動的聖徒，現在已經是時候了」（N. Gabasila 在基督內生活，1,13~15）。

卷 三

在 基 督 內 的 生 活

第 一 部 分

人 的 聖 召

生活於聖神內

瑪利亞，Panaghia（一切皆聖），是聖神的傑作 Panagbiana 她的存在，從她無原罪受胎開始直到她光榮地蒙召升天，全部都是因天主的愛所挾持的。聖父和聖子之愛的聖神使得瑪利亞成為一個新的受造物，新厄娃，即那位能一心一意完全轉向朝拜和服從天上的父親，成為祂的愛女；在接受和服侍聖子上，她是祂的母親，女弟子和同事；在共同負責與和聖神的合作上，她則是聖神的聖所。

在這一幅畫裡，瑪利亞是被奏樂和歡慶的天使所環繞，連同聖神之天主性愛的光輝，以鴿子的形象，俯臨在她的頭上，瑪利亞是教會的母親和保護者（在她的腳下，她略可看見一座神聖的建築物）。藉著她在耶穌跟前有效的，母親的轉求，她在教會上傾注豐富的天上的恩寵（以叢生植物玫瑰開放花朵來表明）。

在底部左邊，若望宗徒正仰瞻無染原罪者，象徵每一個信徒，他們在真福童貞女的身上，看到完美的典範，並且同時，也看到在聖神的生命中皂導師和指導者的角色。

熙篤會院長克里斯迪安諾（XII 世紀）在分享上思考，宗徒們曾與瑪加冠在真福童貞女的頭，這位院曾寫著：

「屢次聚集在至為明智的童貞女的周遭，如同十二位宗徒在他們導師的四周一樣，為更圓滿地了解她所完成的舉止之真理；他們曾在適當的時刻向其他的人所宣講的真理。她神妙地被祝聖和教養，已表現如同一座天上智識的圖書館（書庫），因為，長期的同居共處，她曾是接近，那獨一無二的伴侶，智慧本身，就是她的聖子，學習著記憶並忠實地保存她所看到和所聽到的事物」（淪真福瑪利蒙召升天的講道詞）

Elgreco，聖若望宗徒仰瞻「無原罪始胎」，Toledo 藝術博物館，-Toledo, OH(USA)